

En Madrid, un mes.....	1 peseta.
Provincias y Portugal, trimestre.....	5
Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre.....	18
Este mismo plazo en las naciones no convenidas.....	30
Número suelta	5 céntimos

El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

En la segunda plana, la línea.....	5 pesetas
En la tercera.....	3
En la cuarta.....	0,25
Anuncios de preferencia en los folletos del folletín.....	1,50
Número atrasado.....	0,25

25 ejemplares 75 céntimos

POR LA IDEA

LOS BANQUETES

Ayer se reunieron en Palacio los que han tomado parte activa en nuestras desdichas de Africa.

Allí estaba el general Martínez Campos, aquí que salió de Madrid haciendo concebir á este pueblo, siempre engañado, que iba á tomar el mando de las tropas, con harta traba reunidas, para castigar severamente á las hordas salvajes que osaron insultarnos.

Allí estaba Moret, el ministro de Estado, el servidor humilde de la monarquía, el que ha llevado sobre sus hombros el peso abrumador de las negociaciones diplomáticas.

Allí estaba el ministro de la Guerra, el que ayer decía en pleno Congreso que ha sido el menos belicoso de todos los ministros, el que ha contenido prudentemente los arranques patrióticos de sus demás compañeros, hasta del ministro de Hacienda, quien, al tener noticia de nuestros primeros desastres, le ofreció sesenta millones de pesetas para los gastos de la guerra, que parecía inminente.

Sagasta no asistió al banquete. Su mal estado de salud le impidió acudir á la cita palatina.

Celebran la paz en buen hora los que de seaban la paz á cualquier precio.

Allá, en los campos de Melilla, en anchos fosos abiertos al pie de las chumberas, descansan, entretanto, los mutilados restos de los soldados españoles, de aquellos soldados valerosos que sacrificó la imprevisión del Gobierno reunido anoche para festejar en el Palacio de la plaza de Oriente la paz de los muertos, conseguida por el más hábil de los diplomáticos.

¿Qué contraste ofrece ese espectáculo palatino con la indiferencia popular!

No; el pueblo español no siente agradecimiento alguno hacia los autores de la farsa representada en Melilla y más allá.

El divorcio entre el pueblo y su Gobierno es evidente, y cuando los Gobiernos no sienten como los pueblos sienten; cuando no interpretan, en ocasiones solemnemente graves, la voluntad nacional; cuando las palpitaciones de la opinión pública no encuentran eco en los gobernantes, signo indudable es

de un fatal desacuerdo, cuyas consecuencias nadie sabe dónde pueden llegar.

Si el Poder no tuviera tantas seducciones, no se conservaría á tanta costa y con tan graves riesgos.



YA NO HAY CLASES

Tieae razón Pepe López:
Ha llegado á general;
Es sobrino de su tío;
Ha visto en Rusia la mar
De soldados cuando estuvo
De turista por allá;
Fué sumiso cuando era
Diputado y capitán;
Conoce como el primero
El arte de guerrear;
Sabe lo ocurrido en Plewna,
En Argelia y en Sudán,
Y ha sido dos veces ministro
de su majestad
¿Se puede pedir que un hombre
Solo, sea y sepa más?
¡Pues nada, con todo esto
Se le sube un capitán
A las barbas, porque sabe
Cuatro quisicosos mal
Aprendidas en los libros
Nuevos de Arte Militar!
Porque si fuera en los viejos
Del tiempo del padre Adán,
Aun siendo grave la cosa
Se podría tolerar...

Pero nunca: la razón
Es tuya, lo afirmo aquí;
¡Vivan las cenas! y...
Cartuchera en el cañón.

EL BACHILLER CARRASCO.

LO DE MELILLA

¿Que si despierta en la Cámara tanto interés la discusión de los graves asuntos de Melilla, como la que hubo días pasados con motivo de la destitución del gobernador de Valencia, pariente del Sr. Maura?

Ni pensarlo. Los bancos de la mayoría están casi desiertos. El ministro de la Guerra habla para las oposiciones, que si no están muy enérgicas, por lo menos están en sus puestos.

Verdad es que el ministro, con su pesada oratoria y con la verdadera incoherencia de sus razonamientos, no contribuye á levantar el debate. El ministro no se eleva. Está por los suelos; como quedó la honra de España en el triste mes de Octubre de 1893.

Ayer tuvo la desdichada ocurrencia de censurar al Sr. Cánovas porque había elegido á un diputado, capitán de artillería, para llevar en el debate la voz de la minoría conservadora.

¿Un capitán discutiendo con un teniente general! No, Sr. López Domínguez; un diputado discutiendo, porque el diputado podía ser general y el ministro paisano ó coronel, como el duque de Tetuán ha sido ministro y coronel al mismo tiempo.

Verdad es que el general López Domínguez reconocía el derecho del diputado, y se lamentaba de la forma áspera de su discurso. Pues que, ¿por qué el ministro de la Guerra que lo ocurrió en Melilla puede tratarse con suavidad? Algo más grave tendrá que oír en esta de bata, si hay quien exponga en él descarnadamente toda la verdad.

Hasta ahora, el ministro de la Guerra des carga su responsabilidad sobre el general Margallo.

Ayer mismo decía el ministro que, tratándose de una plaza jurada, su gobernador la abandonó en la noche del 27, para encerrarse en Cabrerizas Altas.

Cargo injusto; el general Margallo, por accidentes del combate, tuvo que refugiarse en Cabrerizas, detalle para él gravísimo, porque le ocasionó la muerte, pero muy natural en los lances de la guerra. Aquí de lo que se trata es de averiguar si el ministro, al dar las órdenes para la construcción del fuerte, tomó las medidas aconsejadas por la prudencia; mejor dicho, impuestas por la actitud hostil de las kábilas, porque si el ministro empezó su discurso reconociendo que la gente del Rif no ha hostilizado siempre, hasta sin motivo aparente, pretendiendo con este recuerdo justificar hasta cierto punto lo ocurrido en Octubre, ¿qué le indujo á sospechar que las mismas kábilas varían impasibles la construcción del fuerte? ¿Bastaba el testimonio de Maimón-Mohatar?

Y sobre todo, si el ataque del 2 de Octubre no pudo evitarse, debió servir de aviso al ministro para evitar las sangrientas escenas del 27 y del 28, aunque el gobernador de la

plaza hubiera dado todo género de seguridades.

Además, si el general Margallo afirmó, como el ministro asegura, que sin temor alguno y sin necesidad de mayores fuerzas podía construirse la obra avanzada, y se equivocó en materia tan grave, procedía su relevo inmediato, y como esto no se le puede ocultar al ministro, razones habrá tenido para ello.

Veremos lo que dice hoy el Sr. López Domínguez.

EL BANCO Y EL PAIS

XXIV

Afirman los conservadores, y en ello están conformes los demás monárquicos, que la Hacienda española está en plena bancarrota. En sus deducciones utilizan el análisis de la situación del Tesoro público y exponen con desconsoladora sinceridad la situación en que han colocado á la fortuna pública los hombres de la monarquía restaurada.

Claro es que no confiesan la responsabilidad que les alcanza en los desastres económicos, ni ofrecen soluciones concretas á la crisis en que vivimos; pero hacen la confesión, y esto basta á los propósitos del republicano, que tiene el deber de llegar al restablecimiento del orden social y político con la propaganda y con la fuerza si fuera necesario.

No es posible mejorar nuestra situación económica, interin eso que llaman Banco Nacional subsista en sus actuales condiciones.

Todos los esfuerzos de una situación honrada y de un régimen racional y honrado también, se estrellarían ante la inmoralidad y la usura, representadas por la vida financiera de aquella casa, al amparo de la ley ó fuera de ella.

Las facilidades con que la restauración ha hecho frente á los conflictos económicos creados por el desorden y los despilfarros, cuestan muy caros al pueblo, y han proporcionado ganancias fabulosas á los accionistas del Banco.

Aquellas facilidades de éxito aparente han servido para que la monarquía y los monárquicos vivan á costa de la riqueza nacional, y servirán aún, por desgracia, para que la bancarrota y la ruina hagan imposible toda solución en muchos años.

Agítate en el fondo de nuestras desventuras un problema que, tarde ó temprano, habrá necesidad de resolver.

La crisis monetaria.

Todo el mundo sabe, y ya lo hemos dicho, que el Banco de España ha contribuido poderosamente al desarrollo de esta crisis; pero, aunque así no fuera, este mal gravísimo no tendría remedio mientras el Banco no se considere obligado á recoger sus billetes á medida que se le presenten al cambio, pa-

gándolos á presentación y en oro en la proporción establecida por la ley y la costumbre.

Admitido el supuesto de que al Estado, republicano ó monárquico, le fuera dable poner en circulación una cantidad de monedas de oro, mayor ó menor que la que circulaba antes de la vergonzosa época de su exportación (tres mil millones, por ejemplo), ¿cómo manzaría de nuevo aquel inconcebible comercio mantenido por la depreciación del billete?

Esto no necesita demostración, porque no hay español que, en los últimos veinticinco años, haya dejado de sufrir quebrantos en la reducción del billete á metálico, ó de obtener beneficios en el cambio de oro por billetes.

Pasaría el tiempo y volveríamos á la situación en que nos encontramos. La crisis monetaria y el Banco nacional son una misma cosa.

Veamos ahora cuál sería la situación del establecimiento de crédito, llegado el caso de una declaración oficial de quiebra, suspensión de pagos ó bancarrota de la Hacienda, según la opinión autorizada de los monárquicos.

Los créditos del Banco contra el Tesoro público y el Estado, conforme á su liquidación del año 93, ascienden aproximadamente á 84 millones de pesetas. De esta cantidad enorme, ya que el Banco no tiene más capital que 165 millones, con inclusión de las reservas prevenidas por la ley, no podría recogerse ni una sola peseta en condiciones distintas á las establecidas para los demás acreedores.

¿Cómo recogería el Banco sus billetes? ¿Cómo pagaría á sus acreedores por cuentas corrientes y depósitos?

Y preguntamos á los monárquicos: La bancarrota de la Hacienda española que pregonáis como un acontecimiento doloroso, ¿representa solamente el temor á un contratiempo político en el orden económico, ó es, en realidad, una catástrofe nacional?

¿Qué intereses quedarían á salvo en la ruina del Tesoro y del Banco de España?

Contesten los hombres de buena fe.

POLITICA

Por la mañana

El disgusto de López Domínguez. Los tratados.—Transferencias de crédito.—Otro banquete.—Firma de Guerra.—El general Baccarón.

Parece ser que á algunos generales no ha gustado el acto del Sr. Martín Sánchez, capitán de artillería, combatiendo al ministro

moden y del príncipe de Orange. Honchard, vencedor, se condujo como vencedor, y se volvió á Menin, en medio de las murmuraciones del ejército.

La noticia de la victoria de Hondshoote colmó de alegría á París; pero el pueblo fué crael, aun en medio de su júbilo. La Convención echó en cara al general vencedor su misma victoria, y le acusó de traición.

Sus comisionados en el ejército (del Norte, Hentz, Peysard y Duquesnoy, destituyeron á Honchard y le hicieron comparecer ante el tribunal revolucionario. «Honchard es culpable—decían á la Convención—por haber vencido á medias; el ejército es republicano, y verá con placer que se entregue un traidor á la justicia, y que los representantes del pueblo vigilen á los generales.»

El desgraciado Honchard fué condenado á muerte, y sufrió su suplicio con la intrepidez de un soldado y la calma de un inocente. No era culpable sino de vejez. Su muerte enseñó á los generales de la República que ni la victoria libertaba del castigo, y que no había seguridad sino en la completa obediencia á las órdenes de los representantes del pueblo.

En una guerra extrema y en la cual combate la nación entera, el pueblo es quien manda, y sus representantes son los verdaderos generales.

IX

Las operaciones militares sobre nuestras fronteras hasta el mes de Enero de 1794 se limitaron á la ocupación de Saboya por Kellermann; á la del condado de Niza por Biron, cuyos dos generales lucharon en sesiones brillantes, pero parciales, contra el ejército austro sardo, fuerte de ochenta mil hombres, y contra inexpugnables murallas naturales; á una campaña desgraciada para los franceses

en los Pirineos, contra el general Ricardos, pero en donde el anciano general francés Dagoberto, de edad de setenta y cinco años, se cubrió de gloria y reparó veinte veces los descalabros que la insuficiencia del número y los azares de la guerra de montaña hicieron sufrir á nuestro ejército; y finalmente, á las maniobras de Honchard y de su sucesor Jourdan para cubrir á Maubeuge, objeto combinado de las operaciones de los coligados, á quienes aquel punto abría las avenidas de París.

Defendida Maubeuge por una fuerte guarnición y por un campo atrincherado de veinticinco mil hombres, era diezmada por el hambre y por enfermedades epidémicas. Ciento veinte mil hombres la cercaban.

El anciano general Ferrand mandaba el campo, y el general Chancel la plaza. Su intrepidez no podía nada contra el hambre, contra las enfermedades y contra la falta de municiones que un largo sitio había aprado.

El patriotismo de los generales, de los soldados y de los habitantes, sólo servía para disputar algunas horas más esta puerta de Francia, cuando Jourdan y Carnot anunciaron su proximidad por el estampido del cañón. Ochenta mil hombres del ejército del príncipe de Coburgo atrincherados, como había hecho en otro tiempo Dumouriez en el Argonne, en una posición cuyo centro es Watignies, esperaban á los franceses.

Éstos los atacaron en cinco columnas el 15 de Noviembre, á las diez de la mañana. Nuestros soldados titubeaban y aun retrocedían en muchos puntos. Carnot, que estaba presente, combato y acusa de cobardía á Jourdan. Esta palabra odiosa llega á oídos del general, y le hace indignarse hasta la demencia.

Al oírlo, se lanza á una muerte cierta con una división para escalar una meseta inaccesible bajo el fuego de las baterías de Clairfayt. Su columna fué barrida por

al mando del duque de York, sitió la plaza, y el otro, á las órdenes del mariscal Freytag, ocupó la pequeña ciudad de Hondshoote, y cubrió así al ejército sitiador.

Estos dos ejércitos contaban lo menos treinta y seis mil combatientes. Estaban también en comunicación con el ejército del príncipe de Orange, que constaba de dieciséis mil hombres.

VI

El general Honchard, que mandaba el ejército francés del Norte, recibió orden de Carnot para libertar á Dunkerque á toda costa. Esta plaza, incapaz de resistir por mucho tiempo, hacía prodigios de patriotismo y de valor para librarse de la humillación de tener que rendirse á los ingleses.

Jourdan, comandante de batallón pocos días antes, y á la sazón general por inspiración de Carnot, mandaba un cuerpo de diez mil hombres acampados en las alturas de Cassel, á cinco leguas de Dunkerque.

Informado de los proyectos del enemigo sobre esta ciudad, se había apresurado á ir á ella; dirigió las disposiciones para la defensa, y al regresar á su posición de Cassel, había dejado el mando de Dunkerque al general Souham.

Un oficial, cuyo nombre no debía tardar en resonar en nuestras guerras, llamado Lázaro Hoche, acompañaba al general Souham en los cuidados de la defensa.

Este joven militar se señaló al golpe de vista de Carnot por un ardor y una inteligencia, que son los albores de los grandes hombres.

Carnot destacó quince mil de los mejores soldados del ejército del Rin, y los envió al general en jefe del ejército del Norte, para dar más fuerza á los reclutas que com-

ponían la masa de este ejército. Carnot fué en persona á llevar á Honchard el ejército y el plan de las operaciones difíciles de que el comité de Salud pública le encargó.

Honchard avanzó á la cabeza de cuarenta mil hombres contra la línea de los ingleses. Pasando por Cassel, reunió los diez mil hombres de Jourdan y marchó sobre Hondshoote. El duque de York y el mariscal Freytag se habían fortificado en esta posición.

Su flanco derecho se apoyaba sobre Bergues, el izquierdo sobre Farnes, y su centro en los molinos, reductos, tapias y paredes aspilloradas con que habían erizado á Hondshoote. Estaban de este modo apoyados en el inmenso pantano de Moers, que se extiende entre Hondshoote y el mar.

Algunos caminos fáciles de cortar aseguraban su retirada ó sus comunicaciones con el cuerpo que estaba sobre Dunkerque, siendo casi imposible que el enemigo los atacase en esta posición.

El duque de York, Freytag y Walmoden descansaban con entera seguridad en la fuerza de esta posición y en el número de estas tropas; pero no dejaban por eso de acosar la lentitud del almirante Maxbridge en ejecutar las órdenes de mister Pitt y conducir delante de Dunkerque la escuadra, que debía secundar á los sitiadores.

Una escuadrilla de chalupas cañoneras francesas, ancladas en la gran rada de Dunkerque, sureaba continuamente con sus proyectiles las dunas de arena en donde acampaba el ejército inglés.

VII

El 6 de Agosto, los puestos avanzados de los dos ejércitos se encontraron en Rexpoede, pueblo grande entre Cassel y Hondshoote. Jourdan, dispersando

SONETO FILOSÓFICO

¿Quién eres, angel, que ante mi apareces—como en nublado cielo blanca aurora,— y al corazón que desengaños llora,— paz y consuelo y esperanza ofresces;—yo te he visto en mi sueño muchas veces,— juguete de ilusión fascinadora—y vive en mi tu imagen seductora—y con tu puro aliento me estremeces;—eres quizá la sílabe bíchicera— que amada de las nubes y las brisas—lleva raras queres á tu azul esfera?—Flores hallando vas por donde pisas;—¿quién eres?—soy, señor, la lavandera—y vengo á que me pague las camisas.

M. del Palacio.

EPIGRAMAS

Al tomar con gozo loco, Emilia, tu chocolate, Dime, hermosa, si te chocó, Pues por tí mi pecho late.

El prestamista Colás, El que la igualdad proclama, Es tuerto, como sabrás, Y consecuente al programa, Saca un ojo á los demás.

Ginés, que esta sepultura Le dedicó á su Ruperta, Quedó, al contemplarla, Muerto de amargura. Y tanto lloró Ginés Y tanto tanto sufrió, Que al sepulcro descerrió... Treinta y dos años después.

Luis, escamado de la legitimidad de los cabellos de su mujer, le decía á un amigo. —La he visto desnudarse, le caen por la espalda y le llegan á los talones. —¡Pues á la mía, dice el amigo, se le caen al suelo!

de la Guerra, teniente general, por la campaña de Melilla.

El mismo general López Domínguez participó de ese disgusto y bien claramente lo dio á entender en el Congreso, al empezar su discurso contestando á aquel capitán.

Los que tal piensan están en un profundo error, pues todos los diputados tienen los mismos derechos, puesto que en el Congreso no tienen otro carácter que el de representantes de la nación, prescindiendo de la carrera ó profesión que ejerzan.

Es muy frecuente ver en los Cuerpos Colegisladores inferiores gerárquicos criticando los actos de sus superiores, sin que nadie se extraña de ello.

Por otra parte, el actual ministro de la Guerra ha sido el primero que, teniendo inferior graduación á la de general, ha combatido los actos y sostenido campañas parlamentarias contra generales y ministros de la Guerra.

La cuestión de los tratados sigue siendo un conflicto para el Gobierno. La comisión del Senado no está dispuesta, ni mucho menos, á emitir pronto su dictamen, y no será posible ratificar el tratado definitivo con Alemania antes del 15 de Mayo, plazo fatal para hacerlo.

Con este motivo hay quien cree que el Gobierno dará por terminada la primera legislación, y presentará los proyectos en la segunda, con la seguridad de ser aprobados en brevísimo plazo.

Otros creen que trabaja para obtener de Alemania una prórroga del actual *modus vivendi*, y añaden que aquella nación no opondrá gran dificultad á ello, con lo cual crean ver demostrado que á quien principalmente conviene el tratado es á Alemania.

La comisión de presupuestos del Congreso, cuya reunión de ayer tarde terminó después de cerrada nuestra edición, emitió dictamen favorable á las transferencias de crédito pedidas.

Respecto á los gastos de la campaña de Melilla cada se acordó, quedando el presidente de la comisión Sr. Mellado, con el encargo de hablar al ministro de la Guerra de este asunto.

El señor marqués de la Vega de Armijo, con su representación de presidente del Congreso, ha dispuesto dar en su casa otro banquete el sábado próximo en honor del señor Martínez Campos.

A este banquete están invitados el Gobierno, los vicepresidentes y secretarios del Congreso y el presidente del Senado.

La regente firmó ayer los siguientes decretos: Nombrando jefe de la primera brigada de la tercera división del primer cuerpo de ejército, al general de brigada D. Manuel González Vallehermoso, y de la primera brigada de la segunda división del séptimo cuerpo de ejército al general de brigada D. José Bascarrá y Friedrich.

Ascendiendo á general de brigada al coronel de infantería D. Francisco Salinero y Bellver.

Concediendo la gran cruz blanca del Mérito Militar al general de brigada D. Higinio Rivera Samper, y la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Francisco de Olla y Ureza.

Firmó, además, otras muchas disposiciones concediendo cruces de menor importancia.

El general Bascarrá ha sido nombrado, como decimos, para mandar una brigada del séptimo cuerpo de ejército.

Pues bien; según nuestras noticias, muy en breve será nombrado jefe de una sección

del ministerio de la Guerra, y el nombramiento que ayer se ha firmado es nada más que para esperar, hasta entonces, en buenas condiciones.

POR LA REPUBLICA LA DISGREGACION

Hay entre los elementos populares de los partidos republicanos tales deseos de llegar á la unión, á la unión para el triunfo de la causa, que á nadie se pueden ocultar.

Palpitan, digámoslo así, esos deseos de concordia en muchos centros de la Península, y se manifiestan con actos de independencia que no podemos calificar, porque, aislados, podrán ser perjudiciales al fin común, y por todos aceptados podrían ser beneficiosos para ese mismo fin.

De todos modos, el hecho es cierto, y no debe pasar inadvertido. Será, pues, inoportuno reunir esas fuerzas bajo la acción inmediata de las personas cuya autoridad está reconocida, ó prescindiendo éstas que sus fuerzas vayan poco á poco disgregándose para tomar diversos rumbos en el campo político, aunque sin separarse de los ideales republicanos?

Merece esto pensarse muy detenidamente. Esa especie de insubordinación mansa tiene su origen en la desconfianza que se ha apoderado de los ánimos, y lo urgente es inspirársela, ó inspirársela pronto, para impedir que se acentúe esa actitud de los más contra los menos.

Y no hay más que un camino para restablecer esa confianza. Los republicanos quieren la revolución; con ella están, de ella lo esperan todo y no es posible dudarlo, el que más alto tremole esa bandera y más transija en las cuestiones que deben dejarse íntegras á la voluntad del pueblo, ese será en definitiva el director del gran movimiento republicano y revolucionario.

CANTA CLARO.

EL CÓLERA

(Telegrama oficial)

El cónsul español en Lisboa ha expedido al ministro el siguiente telegrama:

«Lisboa 25 (3 tarde).—El cónsul de España á ministro Gobernación:

«El doctor Montalvo dice: Dedicada hoy toda la mañana á visitas domiciliarias de enfermos pobres, en unión de los subdelegados médicos; Vistos numerosos casos epidémicos, me confirmo en la idea anterior de que se trata de cólera benigno, curso rápido, que puede fácilmente transformarse por causas tóxicas en grave: muchas epidemias mortíferas empezaron así. Mañana continuaré visitas previniendo acontecimientos.»

El profesor Souza Martins, autoridad clínica indiscutible, dice hoy en un notable artículo científico, que la actual cólera es de raza del cólera Ganjes, y ocultario ó ignorario puede acarrear daños irreparables ó incalculables; añade es preferible profilaxia exótica que miseria indígena; y acerca del origen da como posible la importación de procedencia de Cabo Verde, donde el año pasado hubo cólera, terminado haciendo suyas estas palabras del sabio clínico francés Peter: «Existencia demostrada de cólera en Lisboa obliga prever la aparición próxima del cólera, cuyo precursor es siempre.»

En el Hospital de San José ha habido once casos nuevos.—En el Militar, cuatro.—En

Marina, uno.—Domicilios y consultas, 109. Existen declarados 269.

Precauciones en Galicia

En toda la frontera de Portugal se han adoptado precauciones para evitar la propagación de la epidemia cólerica, pero especialmente en Pontevedra, las autoridades han extremado de manera enérgica las medidas preventivas; dictando las disposiciones siguientes:

«Prohibir el paso de Portugal á España por todos los puntos de la frontera de esta provincia, excepto por el puente internacional y por el Pasaje de La Guardia.»

En ambos puntos, y además en la estación del ferrocarril de Tuy, se establece la inspección sanitaria de los viajeros.

Prohibir la entrada en España de frutas y legumbres.

Desinfección de los equipajes y de las mercancías contumaces.

A las personas conocidas que habitan en la ribera portuguesa del Miño, se les permite el paso sin que traigan patente de sanidad; á las desconocidas no se les permite sin ese requisito. Los viajeros que traigan síntomas sospechosos serán sometidos á severa inspección y á vigilancia médica.»

El ministro de la Gobernación debe seguir por este camino, pues todas las precauciones son insuficientes en este caso.

(POR TELEGRAFO)

Lisboa 26.—Ayer se registraron 76 nuevos casos de cólera, sin que conste ninguna defunción de dicha epidemia.

El número de los que se consideran completamente curados, según certificación de los médicos, ascendió ayer 142.

Lisboa 24 (por correo).—Las opiniones de los médicos con respecto á la epidemia no están conformes, pues mientras unos creen y sostienen que no adquirirá fuerza expansiva, otros, por el contrario, dicen que el contagio se extiende ya á los barrios donde no se bebía el agua de Lisboa.

Es sabido que un vapor italiano, que conducía á bordo atacados del cólera, llevó la enfermedad á San Vicente de Cabo Verde.

Al principio, la epidemia tuvo forma bastante benigna, pero después de algún tiempo adquirió fuerza, y la cifra de la mortalidad empezó á ser alarmante.

Acúsase ahora al Gobierno de haber obedecido á las influencias egoístas de las personas notables de aquella isla no imponiendo á sus procedencias las mismas rigurosas medidas que á las de otros puntos infectados.—Fabra.

SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Bolsas extranjeras. Paris 25.—Después de la hora oficial de Bolsa, han cerrado hoy: 3 por 100 francos..... 89.88 Exterior español..... 64.43 Londres 25.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64.43.

Vapor correo. Singapore 25.—Ayer martes salió de este puerto para Adán el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Trasatlántica.

Nuevo Ministerio. Valparaíso 26.—La crisis ministerial ha quedado resuelta en sentido radical, pues el presidente de la República ha encargado al Sr. D. Enrique Maciver la formación del nuevo Ministerio.

El jefe del partido radical cuenta con el concurso de algunos liberales, á quienes dará

participación en el Gobierno, que seguramente quedará constituido hoy mismo.

Exigencias no aceptadas.

Viena 25 (6 tarde).—Los patronos de los ebanistas y carpinteros han rechazado todas las exigencias de los obreros declarados en huelga.

Precauciones contra los huelguistas

Breslau 25 (4:30 tarde).—Las tropas han dispersado á varios grupos de huelguistas en Petrikof (Polonia rusa), habiendo detenido á diez y seis huelguistas. En vista del desarrollo que va adquiriendo la huelga, se han concentrado en la región 2.000 soldados.

Nuevas elecciones.

El Haya 25 (6 tarde).—En las elecciones verificadas por causa de los últimos empates han triunfado 42 partidarios y 55 adversarios del proyecto del Sr. Taak.

Bill de ocho horas.

Londres 25 (6:15 tarde).—La Cámara de los Comunes ha aprobado en segunda lectura el bill fijando en ocho horas la jornada de trabajo que va adquiriendo la huelga, y en primera lectura el bill sobre disposiciones relacionadas con el presupuesto.

Voz ategranos.

Rio Janeiro 25 (6:30 tarde).—Según noticias de Besterro, ha sido puesto á flote nuevamente el vapor Aquidabán.

Un oficial detenido.

Marsella 25 (9:40 noche).—El oficial alemán llamado Vauseel, que fue detenido en esta, no ha recobrado su libertad. Se ha abierto la correspondiente información.

Choque de trenes

Valpaíso 25.—Según noticias recibidas de Llalala, ha ocurrido un choque de trenes, del que han resultado tres muertos y trece heridos.

Hasta ahora no se tienen más noticias de esta catástrofe.

Tempestad terrible

Londres 26.—La tempestad que se desencadenó en el mar de Irlanda durante la noche del martes último, causó numerosas víctimas, cuyo número exacto se desconoce todavía.

Positivamente se sabe que cuarenta barcos se han perdido, impulsados por la violencia del temporal.

Se esperan con grandísima ansiedad las noticias complementarias de este nuevo desastre marítimo.

UN NOVIO APROVECHADO

Según leemos en nuestro colega La Justicia, se ha presentado en el juzgado de la Universidad una querrela, fundada en un hecho verdaderamente curioso.

Trátase de una bella señorita, huérfana de un militar, la cual sostenía amoros desde hace algunos meses con un distinguido joven.

Estos amores habían sufrido varios eclipses, es decir, que se habían interrumpido algunas veces para reanudarse con mayor entusiasmo por ambas partes.

Hasta aquí la cosa no tiene nada de particular. Pero ahora entra lo bueno.

Anteayer regresaba de paso la expresada joven, acompañada de su madre, cuando de repente sintióse presa de un ataque de nervios, y apretó á correr, desapareciendo á los pocos momentos.

El novio de la joven, ya porque le inspirase cuidado la suerte de su amada, ó quizá porque se sintiese atacado de la misma enfermedad que ésta, corrió tras ella, logrando encontrarla al poco rato en una calle bastante retirada del sitio de donde desapareció.

La joven, según parece, estaba desmayada.

Al volver en sí encontróse sola con su novio en una casa desconocida.

La familia de la novia ha presentado querrela ante el juzgado de la Universidad, y ayer declararon la madre y la hija, siendo ésta reconocida después por los médicos torenses.

UNA DENUNCIA GRAVE

Un individuo, llamado Pedro Barroso se personó anoche á las diez en la inspección de vigilancia del distrito de la Inclusa, con el objeto de denunciar ciertos gravísimos rumores que circulaban entre los vecinos de la calle de Ecijilla, y que hacían relación directa con un hecho de suma gravedad.

Uno de los rumores que con más insistencia circulaban era el de que una joven, llamada Andrea de Benito Rulló, que habitaba en la casa núm. 11 de la mencionada calle, habiendo dado á luz dos niños, á los cuales se suponía que pocos momentos después les había dado muerte.

El Sr. Millano, delegado del referido distrito, en vista de estas gravísimas manifestaciones del denunciante, se presentó á las once de la noche en la habitación de la supuesta madre desnaturalizada, y previa autorización del marido de ésta, practicó un minucioso reconocimiento, que le dio por resultado hallar á los dos fetos meridos entre la lana de uno de los colchones que tenía en la cama el matrimonio.

El marido de Andrea, al ser interrogado por el Sr. Millano, manifestó que hacía veintidós días que se había casado, y que desconocía en absoluto tan repugnante hecho.

La precitada Andrea confesó que el día anterior había dado á luz los mencionados fetos; pero éstos nacieron muertos.

Dijo también que los había ocultado con el propósito de que la paz del matrimonio no se interrumpiera con un hecho de la gravedad é importancia de éste.

Añadió que su hermana política, llamada Atanasia, la había auxiliado para ocultar el hecho.

Atanasia y Andrea fueron puestas á disposición del juzgado de guardia, en unión del marido de esta última.

En el Circo de Colón

Anoche debutó en el Circo de la plaza de Alonso Martínez el adivinador del pensamiento humano y fascinador, Onofroff.

Si Onofroff hubiera vivido hace tres siglos y hubiese practicado sus experiencias, con seguridad habría ido á dar con sus huesos en un calabozo del Santo Oficio por brujo, hechicero y endemoniado.

En dos partes divide Onofroff su trabajo. En la primera realiza experimentos de adivinación del pensamiento humano, y en la segunda practica sorprendentes experiencias de fascinación.

Adivina cuantos actos se realizan en el local por una persona determinada, saliendo el fuera, y entrando con los ojos vendados, para lo cual le basta con que un tercero, que haya presenciado el acto realizado, se coloque de atrás de él y piense lo que se ha ejecutado.

Esta primera parte de su trabajo hubo de resultar un tanto deslucido, no porque Onofroff no adivinara lo que en su ausencia se había ejecutado, sino por la amplitud del local, que no se presta esta á clase de trabajos, más propios de un salón, y por la torpeza de los sujetos pensantes, que no comprendieron su papel.

Donde verdaderamente se lució Onofroff, entusiasmando al numeroso público que llenaba el Circo, fué en los experimentos de fascinación.

Para ellos no lleva Onofroff sujeto alguno

ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las ocho y media.—Papá Lebonnard (cuatro actos).—Calzoni rossí (un acto).

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Fátimiza.

LIBRA.—A las ocho y media.—10.ª serie.—T. 1.º par.—El pie izquierdo.—La media naranja.—Zaragueta. (Segundo acto).

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—Fausto.

APOLO.—A las ocho y media.—El monaguillo.—Los misterios.—Un viaje de los demonios.—La yerbena de la Palma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.)

ROMEA.—A las ocho y media.—Oro, plata, cobre y nada.—Los africanistas.—El médico nuevo.—Los africanistas.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las ocho y media.—(Quinta moda de la High-Life, en que se presentan los extraordinarios perros musicales; los notables musicales anells y otros ejercicios.)

Niños y militares sin graduación, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las ocho y media.—(Espectáculo de grandes novedades).—Debut de la troupe Sidonia, compuesta de ocho señoritas; segunda presentación del fascinador Mr. Onofroff, tomando parte los principales artistas de la Compañía.

Entrada general, 50 céntimos.

GRAN CIRCO GALLISTICO.—Paseo de Santa María de la Cabeza, 11).—Grandes peleas.—A la una

GEROGLIFICO

POR F. ALCANTARA

Escritor francés NEGACION TTTT

Solución al anterior: Las partidas del Rey Sabio.

todo lo que encontraba delante, había barrido el camino y las aldeas hasta allí, y había hecho alto para pasar la noche. Tres batallones ocupaban el pueblo. El cuerpo principal de Jourdan acampaba en retaguardia, y la caballería vivaqueaba en las praderas y en los huertos.

A la caída del día, el general Freytag y el príncipe Adolfo, uno de los hijos del rey de Inglaterra, que procedían á corta distancia á sus tropas, cayeron en uno de estos vivacs, y fueron hechos prisioneros por los franceses. Walmoden ocupaba á Wormouth.

Sabiendo la presencia de los franceses en Rexpode, dejó á media noche su posición, cayó sobre este pueblo, dispersó la vanguardia de los tres batallones, libertó á Freytag y al príncipe Adolfo, y faltó poco para que cogiese al general Houchard y á los dos representantes del pueblo, Dalbrel y Levasseur, que acababan de llegar, y estaban conando en aquel pueblo.

Jourdan, corriendo al estruendo del fuego, no pudo salvar más que á su general en jefe y á los representantes. Los tres batallones que ocupaban el pueblo se desbandaron y fueron recogidos por el general Collaud, que vivaqueaba en Ost-Capelle.

Jourdan, después de inútiles esfuerzos para entrar en Rexpode, volvió en la misma noche á reunirse con Houchard y los representantes en Rembek. Su caballo, acribillado de balazos, murió debajo de él á las puertas del pueblo. Walmoden, después de este dichoso encuentro, repliegó su división sobre Hondchoote y reunió con su relación la confianza del ejército inglés.

El 7, Houchard agrupó sus fuerzas y reconoció más de cerca el pueblo y las avanzadas de Hondchoote. Un exceso de prudencia le indujo á destacar una de sus divisiones para observar á los ingleses acampados cerca de Dunkerque.

Con esta medida se debilitó y disminuyó

Todos aquellos generales, envejecidos en las rutinas, olvidaban que una victoria se lo da todo al vencedor. El 8 atacó.

Freytag, herido el día anterior en Rexpode, no podía montar á caballo; Walmoden mandaba, y había desplegado su ejército en las praderas que están delante de Hondchoote. En el ejército francés, Collaud mandaba la derecha, Jourdan la izquierda, Houchard el centro, y Vandamme la vanguardia.

Un reducto con once piezas cubría al pueblo y batía, á la vez, los dos caminos de Bergues y de Blenheim; otro reducto barría también el camino de Waren. Las avenidas de estos reductos estaban inundadas, y era necesario, para tomarlas, marchar con el agua á la cintura, expuestos por diez minutos al fuego de las piezas y de los batallones cubiertos con parapetos.

Houchard, que economizaba sus tropas, empleó el fuego y perdió el día en ataques vivos, pero lentos, que no permitían á un cuerpo de su ejército adelantarse á otro, y que no comprometiendo nada, lo perdían todo.

El representante del pueblo Levasseur, militar ignorante, pero patriota intrépido, no osaba de reprender al general, de pedirle cuenta de cada una de sus órdenes, de amenazarle con destituirlo si no se atemperaba á sus observaciones.

Puesto á caballo á la cabeza de las columnas, corriendo de la izquierda al centro y del centro á la derecha, Levasseur, adornado con la banda tricolor y el penacho ondulante en su sombrero, hacía avergonzar á los soldados y temblar á los generales, mostrándolos á Hondchoote delante y la guillotina detrás.

La Convención había decretado la victoria; la Patria quería salvar á Dunkerque; Levasseur no admitía discusión, ni aun con el fuego.

En el momento en que arrojaba desde lo alto de un cerro á una columna que tubaba comprometida y batida en el es-

mino hondo de Kelleme, una bala de cañón atravesó su caballo.

Levasseur cayó, se volvió á levantar, se hizo traer otro caballo, y notó que el batallón se había detenido. «¿Seguid marchando!—exclamó.—Yo estaré en el reduto antes que vosotros.» Y se puso otra vez á su cabeza.

«Eacontó á Jourdan herido, desangrándose é indignado por la indecisión del general en jefe. «¿Qué vamos á hacer con semejante jefe?—exclamó Jourdan.—Hay dos veces más gente para defender á Hondchoote, que tenemos nosotros para atacarle.»

«Jourdan—le dijo Levasseur,—sois militar; decidme lo que hay que hacer, y se hará.»—«Una sola cosa—dijo Jourdan,— y podremos vencer aún: cesar el fuego, que nos diezmas sin debilitar al enemigo; tocar á ataque en toda la línea, y marchar á la bayoneta.»

VIII

Levasseur y Dalbrel sancionaron con sus órdenes la inspiración de Jourdan. Éste, restañado su sangre, se lanzó delante de sus columnas. Un silencio más terrible que el fuego reinaba en toda la línea francesa, que avanzó como una barra de acero sobre los atrinchamientos ingleses.

Cuatro mil, entre soldados y oficiales, quedaron heridos ó muertos en los caminos hondos, al pie de las tapias y de los molinos de viento fortificados que rodeaban los reductos. Estos mismos, atacados de frente, cesaron en sus disparos cuando se derramó la última gota de la sangre de los artilleros que los servían.

Collaud, Jourdan y Houchard hicieron avanzar la artillería y los obuses á la entrada de las calles, cuyos atrinchamientos arrasaban los proyectiles. Los hannoverianos y los ingleses se replegaron en

buen orden, defendiendo aún en su retirada la plaza, la iglesia y la casa del Ayuntamiento, acribilladas á balazos.

El antiguo castillo de Hondchoote, habitado por los generales enemigos, y testigo muchos días había de las fiestas del estado mayor inglés y hannoveriano, fué incendiado por las granadas.

Este edificio cedió bajo sus techos, bajo los trozos de pared derribados y en los fozos, cantonares de cadáveres, entre los cuales quedó el del general Cochenhausen, que había muerto en el combate.

Acometido y acosado por todas partes, excepto por el lado de Bélgica, Walmoden se retiró con los restos de su ejército sobre Farnes. El duque de York, que había presenciado y aun combatido personalmente en Hondchoote, se trasladó al galope por medio del pantano de Mocr á su campo de Dankerque, para levantar el sitio.

Houchard, á pesar de las observaciones de Jourdan y de los representantes, que le suplicaban acabase la victoria y recogiese el fruto de ella persiguiendo á los hannoverianos sobre el camino de Farnes, cortando, de este modo, en dos el ejército enemigo, se detuvo dos días en Hondchoote.

Este manobro, tan sencilla como fácil, hubiera encerrado al ejército sitiador del duque de York entre las murallas de Dankerque y los cuarenta mil hombres victoriosos de Houchard. Ningún inglés hubiera escapado, y la mar hubiera quedado por los franceses.

Noche y una valiente garnición quedaban en Dankerque, y las danas de esta plaza, con sólo hacer una marcha de dos horas, hubieran sido las herosas caudinas de Inglaterra. El general no vivió no conoció lo propio que le había sido la fortuna; dejó al ejército del duque de York que desfilase en paz á lo largo del mar por una lengua de arena que une á Dankerque con Farnes, y que hace á reunirse á Bélgica á los cuerpos de Wal-

especial; le basta con los que espontáneamente se presentan de entre el público. Realiza verdaderas maravillas, alcanzan a la hipnotización de los sujetos sin emplear más medio que la mirada, y esto lo consigue en cuatro ó cinco segundos. De los quince ó veinte sujetos que se presentaron, solamente á uno no le fué posible fascinarle. La emoción del público al ver el poder de Onofroff sobre los sujetos, que realizaban cuanto su fascinator quería, fué tal, que algunos se negaban á protestar, creyendo que los sujetos sufrían, usando una frase incorrecta, á la que contestó Onofroff en debida forma, siendo apuñalado por la concurrencia. Al terminar el debutante sus trabajos, fué calurosamente aplaudido, alcanzando una gran ovación. Onofroff es una verdadera notabilidad, la mejor sin duda de cuantas se han exhibido en público, y que ha de ser visitada por todo Madrid, pues se trata de un espectáculo maravilloso y sorprendente.

LA PEREGRINACION

(Por telégrafo)

Viaje suspendido.—Las hijas de D. Carlos.

Roma 25 (10^{ta} noche).—Por el mal estado del Mediterráneo han suspendido su viaje de regreso los peregrinos que quedan en Roma. Parece que se confirma la noticia de que las hijas del Pretendiente estuvieron en la fiesta de recepción de los peregrinos.—*Andrés.*

Peregrinos por tierra

Barcelona 24 (11^{ta} noche).—Han llegado dos traves conduciendo gran número de peregrinos. El desembarco ha sido presenciado por un público bastante numeroso, sea que haya ocurrido ningún incidente desagradable. Los peregrinos se muestran satisfechos de su excursión.—*Pou Terradou.*

Peregrinos andaluces

Barcelona 25 (11 noche).—Ha salido el Alfonso XII llevando los peregrinos andaluces y cubanos que trajo el Montedivo. Buen número de peregrinos andaluces han salido por ferrocarril.—*Pou Terradou.*

«El Menorquín».—Declaraciones

Valencia 25 (8^{ta} noche).—Esta madrugada ha fundado el Menorquín, trayendo los últimos peregrinos valencianos. El número de estos es de 3.890. El viaje se ha efectuado sin novedad alguna. El juzgado ha tomado declaración á los peregrinos que vienen en el Menorquín, entre los cuales había cuatro contusos del día 11. El número total de heridos y contusos de dicho día asciende á 21.—*Rabasar.*

De la Agencia Fabra

Roma 25 (4 tarde).—S. S. León XIII ha dado hoy una larga y familiar audiencia en las Logias de Rafael á 400 peregrinos españoles, así eclesiásticos como seculares, de los últimos grupos, que se disponen á regresar á España por vía terrestre. El vapor *León XIII* salió del puerto de Civita-Vecchia con rumbo á Barcelona á una de la tarde de hoy. El *Baldomero Iglesias* zarpó el mismo tiempo para Palma de Mallorca y Barcelona.

Roma 25 (4^{ta} tarde).—En la sesión celebrada en la Cámara de diputados, y con motivo de una pregunta hecha por el Sr. Juan Martín, acerca de las precauciones extraordinarias de policía adoptadas por la autoridad política de Civita-Vecchia al paso de la peregrinación española, el jefe del Gabinete, Sr. Crispi, declara no conocer qué medidas puedan ser esas para motivar semejante pregunta. El Gobierno tuvo noticia de que 15.000 españoles trataban de venir á Roma en peregrinación, y era deber suyo la adopción de algunas precauciones para conservar el orden. Y estas providencias produjeron tan buen resultado, que el mismo Gobierno español ha dado gracias por ellas al Ministerio italiano. Y con esto ha terminado el incidente.

La «Gaceta»

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de indulto. GUERRA.—Reales órdenes reconociendo varios créditos por abonados y ajustes finales de individuos que pertenecieron al ejército de Cuba.

Información

ORDEN DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA.—San Pedro Armentol, Santo Toribio, San Pedro, San Anastasio I, San Eulipio y Santa Zita. EFEMERIDES.—1603.—Muere el Papa León XI. 1522.—Derrota de los franceses en Blonca. REUNIONES.—Esta noche, á las nueve y media, dará una conferencia en el Ateneo de Madrid el señor marqués de Lema, acerca de «El cancliller Pasquar y sus memorias». ESTRENOS.—En el teatro de la Comedia do sobras tituladas *Michelo Perrin y Tompasta un bicheiro á la agua*. En Lara la comedia en un acto *Las medias no vanas*.

DE MADRID

Ayer llegó á Madrid, procedente de Cádiz, el exgobernador de aquella provincia, señor Sarnón, nombrado recientemente secretario de este gobierno, el cual tomo en seguida posesión. El domingo 29 reaparecerá *El Liberal Imparcial*, periódico independiente, que dirigirá su antiguo propietario el conocido periodista D. Francisco Milego Inglada. Será bimensual é ilustrado, publicándose los jueves y domingos. El 3 de Mayo próximo se verificará en la Real Academia de la Historia, á los dos de la tarde, el solemne ingreso en ella del señor Maldonado Macanáz, á quien contestará, en nombre de la corporación, el Sr. Sánchez Moguel.

Por tener que dedicarse á estudios científicos ha dejado de pertenecer á la redacción de nuestro colega *El País* el ilustrado periodista, estimado amigo nuestro, D. Rafael Delorme y Salto.

El gobernador civil, señor duque de Tamañes, ha estado ayer en las inmediaciones de la estación de las Delicias para estudiar sobre el terreno el sitio que pueda ser más á propósito para instalar aparatos de desinfección.

Un robo de repas y metálico se cometió ayer en la calle de Heras esillo, núm. 27, piso segundo, en la casa de un guardia municipal.

Ayer comenzó la recepción de obras para la Exposición que el Círculo de Bellas Artes habrá de celebrar en el próximo mes de Mayo en el Palacio de la Nueva Biblioteca. Entre las firmas que acuden á este certamen figuran las de los más renombrados pintores y escultores españoles.

En la calle de Pelayo, núm. 26, piso tercero, trató de suicidarse una joven, tomando una disolución de fosfóros.

Un individuo fué detenido por intentar robar en la casa número 14 del Paseo de Recoletos.

Dice nuestro colega *El Imparcial*: «Se nos manifiesta que en la casa núm. 17 de la calle de la Estrella, cuyos dos primeros pisos se hundieron hace poco, se practicaban clandestinamente obras en el interior para hacer desaparecer las huellas del desastre, no obstante hallarse el edificio ruinoso y denunciado desde hace dos ó tres años. Llamamos la atención del alcalde para que depure lo que haya de cierto en el asunto que nos denuncian.»

En las obras de escavación que se están llevando á cabo en el antiguo convento de la Concepción, se ha hallado un nuevo cadáver, que, como los anteriormente hallados, se cree sea de alguna de las religiosas allí enterradas.

En la calle de Ferraz, número 15, fué violada ayer una niña de trece años por el portero de la casa, llamado José Guerra y Romero, de edad de sesenta y siete años. El violador fué puesto á disposición del juzgado.

Anoche, y mientras se hallaban las populares cantoras llamadas las *Macarronas*, trabajando en la sesión de cante y baile flamenco en el Liceo Rius, las robaron en su domicilio, calle de Buenavista, núm. 2, principal, dos mantones de Manila y algunas alhajas. Los ladrones debieron penetrar en la casa con llaves falsas, pues no causaron en las puertas el menor desperfecto. Los autores no han sido habidos.

En el día de ayer, y en el puente de Toledo, promovieron una reyerta una mujer y un vigilante de Consumos, porque la primera quería introducir, sin pagar los derechos correspondientes, una vejiga de aceite, saliendo lesionado el vigilante.

Ayer fueron conducidos por un cochero al juzgado de guardia dos sujetos que no quisieron pagar siete horas de paseo en el coche de punto núm. 389.

Ayer se presentó al delegado de Vigilancia del distrito de la Universidad D. César Llano, denunciando á su sirviente Petra Bravo, á quien acusa de haber intentado envenenar á su señora. Dicho delegado ordenó la detención de la sirviente, en tanto que se practican las diligencias oportunas.

Se encuentra enferma de gravedad la simpática tiple del teatro Romea doña Loreto Prado. Desearnos de corazón el restablecimiento absoluto de la señorita Prado.

Al Congreso de los diputados han elevado una exposición varios vecinos de esta villa, declarando «que no les anima, ningún espíritu de bandería ni fanatismo por determinada idea religiosa; sino el sentimiento de estricta justicia, que creen vulnerado al tolerar, con una debilidad inexcusable por parte del poder ejecutivo, manifestaciones hostiles, sediciosas y antipatrióticas, que pueden acarrear graves conflictos internacionales, y provocar una guerra en nuestro país, consistiendo que muchedumbres de peregrinos englobasen con la idea religiosa, siempre respetable, pero exclusivamente política, ajena por completo al acto que realizaban. Y como hasta la fecha, dicen, no se tienen noticias de que se haya procedido de oficio, como prescriben la Constitución y las leyes, creen los firmantes llegado el caso de pedir ante las Cortes la instrucción de las correspondientes diligencias sumariales para depurar los hechos y aplicar en su caso el debido correctivo á desmanas, que, de quedar impunes, producirían hondas perturbaciones y lesionarían el derecho público.»

A las siete de la mañana de hoy ha sido encontrado en el pórtico de la iglesia de San Cayetano, un feto envuelto en unos trapos, se ignora quien lo dejó en aquel sitio.

En uno de los muelles de la estación del Mediodía se inflamaron hoy cinco sacos de azufre, sin más consecuencias que las pérdidas consiguientes.

En la cárcel de Pamplona se ha suicidado, ahorcándose con su propia faja, el detenido Pedro Echevat, convicto y confeso de los delitos de robo y lesiones.

Por viajar gratis han sido detenidos en la estación del Norte tres turistas que venían de Valladolid á Madrid sin billetes; al exigírseles por el revisor el importe de aquellos, más el recargo que para estos casos está establecido, manifestaron que no tenían dinero, por lo cual fueron entregados á las autoridades.

Les ha salido la broma á pedir; de boca, pues les va á salir el hospedaje y la manutención por el mismo precio que el viaje.

Servicio de la plaza para el 27 de Abril de 1894.

Parada: Puerto Rico, Manila y Canarias. Jefe de parada: señor coronel de San Fernando, D. Eduardo Losas. Imaginaria: señor coronel de Saboya, don Ricardo Vicuña. Guardia del real Palacio: Canarias, tercera sección del 4.º montado y 22 caballos de Lusitania. Jefe de día: señor comandante de Saboya, D. Antonio Fonfría.

Imaginaría: señor comandante de la Reina, D. José de la Prada. Visita de Hospital: Zaragoza, sexto capitán. Reconocimiento de provisiones: cuarto montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: tercero y cuarto capitán de San Fernando. El general gobernador, Ochoando.

DE PROVINCIAS

De El Noticiero, de Cartagena: Esta tarde á las tres, y en la plaza de Santa Catalina, se ha desarrollado un sangriento suceso. José Vargas Muriel, novio de Magdalena Sánchez Esteban, de 19 años, é hijo de una de las vendedoras de calzado que se sitúan en dicha plaza, ha acometido con un cuchillo á la referida joven, hirindola seis heridas de pronóstico reservado, cuatro de ellas en el costado izquierdo y dos en el brazo izquierdo. El agresor se ha dado á la fuga inmediatamente de cometer el delito, dejándose el lugar del suceso. La herida ha sido trasladada en un carruaje al Hospital, en donde ha quedado después de curada.

La comisión de festejos del Ayuntamiento de la Coruña, en unión de los señores presidentes de las sociedades, de los directores de periódicos y de otros vecinos de aquella localidad, han tratado de las fiestas que habrán de celebrarse en aquella capital el mes de Agosto. Se proyectan un par de corridas de toros, con diestros de castel y ganado de primera. Música diaria en el paseo de Méndez Núñez, iluminado eléctricamente. Una ó dos veladas de fuegos artificiales. Un festival escolar. Dos audiciones populares de la sociedad de conciertos que dirige el eminente maestro Bretón. Batalla de flores. Para llevar á cabo estas fiestas y otras en preparación se cuenta tan solo con 21.000 pesetas del Municipio; de ahí que trate la comisión de arbitrar recursos por medio de una suscripción popular. Los círculos de recreo costarán también algunos espectáculos.

LA TARDE DE HOY

Telegramas

De nuestro servicio particular

Sevilla 25 (130 t.). A las siete de esta mañana se promovió una terrible bronca en una de las tabernas de la calle de Alfonso, resultando herido gravemente en el vientre el dueño, llamado Ochofero Fernández. Curado de primera intención en la casa de socorro de San Francisco, fué trasladado á su domicilio. Ignórase el nombre del autor.—*Mencheta.* Barcelona 25 (12^{ta} tarde).—El recibimiento hecho á la comisión de la Diputación provincial que estuvo en Madrid á gestionar la no aprobación de los tratados, ha sido entusiasta. En la estación, y hasta el Arco del Triunfo, había más de 3.000 personas, entre comisiones de obreros y obreras. Han acudido á esperar la comisión la Diputación en masa, el alcalde, los concejales y los principales fabricantes. Al llegar el tren resonaron grandes aplausos. El orden ha sido completo.—*Mencheta.*

De la Agencia Fabra

Fondos franceses Paris 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64,43. 3 por 100 francés, 99,92. Londres 25.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 64,43.

Nuevo Ministerio

Valparaíso 25.—El nuevo Ministerio, compuesto de radicales y liberales, ha que dado constituido en la forma siguiente: Enrique Maciner, Presidencia é Interior. Valdés y Jabar, Obras públicas. Prieto, Hacienda. Sanchez Fontecilla, Negocios Extranjeros. Federico Errizuriz, Guerra.

Medidas preventivas

Lisboa 25.—La asociación de médicos de esta capital ha celebrado esta mañana una importante reunión para ocuparse exclusivamente del carácter y curso de la epidemia. En esta reunión, á la cual han asistido ochenta asociados, se ha aprobado un informe declarando que la epidemia es efectivamente el cólera morbo, pero de carácter muy benigno. En su vista ha propuesto las medidas que deben seguirse para evitar su propagación.

Otro anarquista preso

Paris 25.—El anarquista llamado Perico, redactor en el ministerio de la Guerra, ha sido reducido á prisión, y registrado su domicilio se ha encontrado en él una voluminosa correspondencia, con importantes anarquistas, y gran cantidad de espoletas para las bombas explosivas.

Gracias al Papa

Roma 25.—La reina de España ha enviado un despacho dando las gracias á Su Santidad por el discurso que dirigió á los peregrinos españoles, particularmente en la parte relativa á la sumisión á los poderes establecidos, y los elogios que el Sumo Pontífice hizo de la reina regente.

Vaya una huelga!

Nueva York 25.—La huelga en Pensilvania comprende ya á 14.000 obreros.

LAS CAMARAS

SENADO

A las tres empieza la sesión bajo la presidencia del señor marqués de la Habana. El Sr. Bosch y Fustegueras sube á la tribuna y da lectura del voto particular de la minoría conservadora al proyecto de ley del «bil de indemnidad». El Sr. Ladero manifiesta que el gobernador de Palma de Mallorca desacata la ley en lo que se refiere á las aguas destinadas al riego. El Sr. Ladoce pide datos de los registros fiscales de todas las provincias de España.

Excita al ministro de la Gobernación á que adopte las más severas precauciones en la frontera portuguesa, á fin de evitar la introducción del cólera en España. El ministro de la Gobernación refiere las medidas sanitarias que ha adoptado. Contestando á la pregunta que formuló ayer el conde de Ocho Arguñales, respecto de haber sido suscitado el *Te-Deum* y el repique de campanas en Valencia, lee un telegrama del gobernador de aquella provincia, en el cual la referida autoridad afirma que no suspendió dichas ceremonias, ni aun hizo la menor presión para que fueran suspendidas, sino que la suspensión fué por iniciativa del obispo. El conde de Ocho Arguñales contesta unas cuantas vulgaridades completamente ajenas al asunto. Recibe el Sr. Aguilera, declarando que se hace solidario de la conducta del gobernador de Valencia, y que está dispuesto á responder á cuantos cargos se le dirijan. El Sr. Danvila reclama el expediente de incapacidad que se ha formulado á un diputado provincial de Castellón. El Sr. Girona se ocupa extensamente de la ley de Ayuntamientos, en cuya área le deflora ocupado cuando nos retiramos de la tribuna.

CONGRESO

A las dos y media abra la sesión el marqués de la Vega de Armijo, y después de ser aprobada el acta de la anterior, empiezan á leer expedientes y á apoyar proposiciones de cartereros los Sres. Lostau, Bugallal, marqués de Lema, Carvajal, Borrás, etc. El ministro de Gracia y Justicia contesta luego á varias preguntas que le fueron dirigidas al principio de la legislatura, y con asuntos tan interesantes pasamos el rato, hasta que á las cuatro y media se entra en la orden del día, y se reanuda el debate sobre lo de Melilla.

¡Ah! Entre las preguntas hechas por los diputados, merecen mencionarse las de los Sres. Sanchis y Mareco. El primero, fundándose en un telegrama de la Agencia Fabra, quiso saber si nuestro cónsul en Lisboa había cumplido ó no con su deber al no participar á tiempo á nuestro Gobierno la existencia del cólera en Portugal. El segundo, pidió un expediente relativo á una visita de inspección que se hizo á la Diputación de Cádiz. La Cámara está casi desierta; sin embargo, hay una novedad agradable, y esta es, la de que en las tribunas se ve una muy hermosa y elegante representación del bello sexo.

El Sr. López Domínguez reanuda su discurso, que creíamos terminaba ayer al retirarnos de la tribuna. El discurso del general se va pareciendo al que pronunció en el Senado el duque de Tetuán. Tres sesiones haciéndolo muy mal, y diciendo vulgaridades! Decididamente, el general es un pésimo orador como militar y ministro. Conviene advertir que no habrá llegado á una decena el número de diputados que han escuchado al general. Nosotros, por nuestro deber, hemos tenido que seguir atentamente el discurso del ministro de la Guerra, y declaramos que no le hemos oído una sola frase que merezca consignarse si que sea digna de ser transmitida á los lectores. Creemos, sin embargo, que el debate sobre lo de Melilla, que hasta ahora se desliza en medio de la indiferencia de los diputados, adquirirá interés cuando intervengan en él los personajes políticos que han dicho que hablarán.

Y esto no parece extraño, porque el general López Domínguez ha hecho afirmaciones que, seguramente, serán recogidas por el Sr. Cánovas. Pero, en fin, hasta que esto suceda, el caso es que la sesión de hoy no ha ofrecido interés. Y para que se vea que no argumentamos sin fundamento, á continuación decimos algo de lo dicho por el general López Domínguez. Este ha empezado hoy refiriendo los sucesos que ocurrieron desde la llegada del general Macías; después ha asegurado que no podía haberse llevado más tropa á Melilla en menos tiempo; que la forma en que se combatió en Melilla fué excelente; que el llamamiento de las reservas estuvo justificado por la excitación que reinaba entre los rifones; que el resultado obtenido en este llamamiento fué el mismo que obtienen las demás naciones del extranjero; que el mencionado resultado no pudo ser mejor, careciendo nosotros de los medios que disponen las grandes potencias y teniendo tantas deficiencias en la organización militar. Que á pesar de la gestión diplomática, se preparó para una guerra con el Rif; que la reducción del presupuesto de Guerra redujo el material, y que por tal causa y tales economías se tropezaron con dificultades para hacer la traslación del ejército á Melilla y para reunir los elementos necesarios para principiar la campaña; que el general Martínez Campos fué el primero que se ofreció á ir al África como soldado; que en una correspondencia que sostuvo con el citado general apreció las excelentes condiciones de aquel; que no creía digno del general el mando de 5.000 hombres; que entonces pensó ir él; que algunos de sus compañeros se oponían y que entonces dijo: á Melilla ó á mi casa.

Que en Consejo de ministros presentó la dimisión; que sus compañeros le instaron á que la retirara; que estando enfermo el señor Sagasta, él sea el responsable de todo, y si hubiera salido entonces, habría caído para siempre; que cuando se celebraba aquel Consejo salía el general Martínez Campos de Barcelona para Madrid; que él le propuso para general en jefe, y que entendiendo que si se iba del Ministerio faltaba á su deber, se quedó en él para cumplirlo. Es serio lo dicho por el ministro y ofrece interés? Ya ven los lectores cómo no lo es. Al retirarnos de la tribuna sigue hablando el general. ¿Cuándo concluirá? Este es el problema.

CONSEJO DE MINISTROS

De muy escasa importancia ha sido el celebrado hoy bajo la presidencia de la regente. Los ministros salieron diciendo que no había nada interesante. El discurso del presidente, como de costumbre, versó sobre política exterior é interior. Dentro de ésta, trató de la salud pública,

manifestando que era excelente, y que por ahora no hay temor inmediato de que en la Península se propague el cólera que existe en Portugal. Expuso las líneas generales de los futuros presupuestos, expresando los deseos que tiene el Gobierno de que se aprueben antes de las vacaciones parlamentarias. Trató de las huelgas del 1.º de Mayo, manifestando las medidas tomadas para impedir las manifestaciones de la vía pública y, finalmente, hizo un ligero bosquejo de la marcha de los debates parlamentarios. El ministro de Estado dió cuenta del nombramiento de embajador hecho por Dinamarca á favor del conde de Knuth, para representar á aquella nación en París y Madrid. Firma no presentaron á la regenta más que los ministros de Guerra, Marina y Gobernación. Los dos primeros firmaron dos decretos análogos, concediendo el abono de doble tiempo de servicio, durante su permanencia en África, á las fuerzas del ejército y de la armada, respectivamente, que han estado en Melilla. Además, el de Marina puso á la firma un decreto nombrado comandante del crucero de guerra *Mercedes* al Sr. Perea. El ministro de la Gobernación llevó dos decretos: uno concediendo el título de villa al pueblo de Coripe (Sevilla), en el cual fué muerto el bandido *Cencerrita*, y otro otorgando el tratamiento de ilustrísimo al Ayuntamiento de Arenas del Mar (Barcelona).

A pesar de lo dicho por los periódicos de la mañana, los ministros no se han reunido en Consejo. Dos se han reunido esta tarde en el Congreso. La que ha de dictaminar en la proposición presentada por nuestro amigo el Sr. Carvajal, pidiendo que se indemnice á los obreros que se inutilicen en las obras del Estado, la provincia y el Municipio, y la del proyecto de ley contra los anarquistas. La primera ha acordado abrir una información pública antes de dar dictamen. La segunda no se ha reunido con otro fin que el de firmar el dictamen, con el que se ha mostrado conforme en un todo el ministro de Gracia y Justicia.

Rumores de crisis

Otra vez vuelven á circular. Por conducto digno se nos ha dicho que se planteará en breve plazo. La base de ella es la salida de López Domínguez, pasando á ser embajador de España en Francia, y viniendo el Sr. León y Castillo al ministerio de la Gobernación. Aguilera pasará á Fomento y Groizard á Gracia y Justicia, ignorándose la suerte que correrá el Sr. Capdepón y quien entrará á sustituir al actual ministro de la Guerra. La combinación no nos parece desfavorable de fundamento, y el tiempo vendrá á demostrar si es ó no cierta.

La boda de D. Carlos

No son todo satisfacciones para el ilustre viudo y aspirante á marido en segundas nupcias. En la corte de Austria, y por influencia de persona muy allegada á la regente de España, encuentra D. Carlos seria oposición á que la boda se celebre en Praga, con todo el fausto y pompa que el caso requiere. Los carlistas están que tiran con este motivo, pues creen y dicen que las intrigas proceden de España, de donde han salido órdenes, ó recomendaciones cuando menos, para que no se permita la presencia en la boda de los carlistas de España que pensaban ir allá. Con esta ocasión, dicen otras muchas cosas, de que no podemos hacernos eco por temor al lápiz rojo, y comparan con esta conducta la noble y caballerosa que, según dicen, ha seguido D. Carlos alguna vez con las instituciones de España. Cosas de monárquicos y cuestiones de familias regias, que son las mejor avenida que se conocen.

El debate de Melilla

Se desliza con poco interés, pues los diputados no se preocupan de estas *pequeñeces*, y tienen á bien dejar casi desierto el salón de sesiones. El general López Domínguez continúa, al cerrar nuestra edición, su discurso kilométrico, que es, sin duda, una de las más poderosas razones de las que contribuyen á la desanimación de la Cámara. Esperamos que el debate se anime cuando se consuman los segundos turnos, si es que antes no consuma el general sobrino á toda la Cámara.

DIVERSIONES

María Montabán

La compañía de ópera que tan acertadamente dirige la célebre María Montabán, ha tenido que renunciar, bien á su pesar, á cumplir el compromiso adquirido con la empresa del teatro San Juan, de Oporto, á consecuencia de las noticias, poco lisonjeras por cierto, que acerca de la epidemia se reciben del vecino reino. Por esta poderosa razón se ha visto obligado á pasar antes de tiempo y con armas y bagajes al nuevo teatro de Bilbao, de donde después de un corto número de funciones, volverá, como anteriormente anunciamos, á hacer las delicias de nuestro público. Plaza de toros. El próximo domingo 29, á las cuatro de la tarde, se efectuará la tercera corrida de abono, lidiándose seis toros de la ganadería del Ilustrísimo Sr. D. José Orozco, de Sevilla, por los diestros *Cara-ancha*, *Guerrita* y *Fuertes*. En el despacho de la calle de Sevilla se expenderán billetes para esta corrida á precio de contaduría, á las horas de costumbre, el sábado 28.

TIR-O: Fabricación de dentaduras. Mayor, 50

BOLSA

Cotización oficial del 26 Abril de 1894 comparada con la del día anterior

ULTIMOS PRECIOS	Día 25	Día 26
4 por 100 perpétuo int.	68,50	68,45
Id. fin de mes	66,00	66,00
4 por 100 perp. ext.	78,10	78,00
4 por 100 amortizable	77,15	77,15
Billetes de Cuba 1886	108,85	109,00
Billetes de Cuba 1890	97,50	97,50
Banco de España	380,25	380,50
C.º arrendataria tabs	168,25	168,25
París á la vista	21,10	21,10
Londres á la vista	30,50	30,50

MADRID: 1894

La Nacional.—Imprenta. Caños, 1, biz.

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito con la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otras pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exijase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja a toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 6 y 7 y en todas las droguerías.

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano o esponjita. Precio del frasco 2'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macías, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.
De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

EXPORTACION A PROVINCIAS

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA

COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES
50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general
MAYOR, 18 Y 20, MADRID
TELEFONO 308

SASTRERIA elegante y económica de J. Sainz, Corredera baja, 23, frente a San Antonio.

7 y 8 pesetas arroba de vino
SUPERIOR DE VALDEPENAS

7 y 8 PEsETAS DOCENA de botellas de vino tinto superior, propio para enfermos.
7 PEsETAS ARROBA de vinagre blanco de yema
Depósito de vinos de Jerez y Málaga
SERVICIO A DOMICILIO
8, Calle de San Martín, 3.—Bodega.
(Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

INTERESANTE AL PÚBLICO

SASTRE: Hace trajes sin sentir su pago, con buen corte, buen género y esmerada confección. Únicamente exige a mis parroquianos entreguen todos los días 25 céntimos y el adjunto cupón. Uno sin otro no puede ser.

CALLE DE LA PALMA, NUM. 5, BAJO
(ESQUINA A LA CORREDERA)

CUPON NUM.

Vale a D.
PARA UN TRAJE

Rodriguez, dentista

El más económico. Para convenirse, visítese su gabinete, Corredera alta, 16, principal.

¡¡¡¡¡ IMPORTANTE

A LOS
ENFERMOS DEL PECHO

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Andet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.
Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado a millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene a constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan en venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.
Depositorio, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

Para Calenturas ó fiebres intermitentes, pidáanse las célebres Píldoras de la TRINIDAD. Caja, 7,50 ptas. Por correo (certificado) enviando 8 pesetas. Dirección J. M. REYMUÑO, Atocha, 27, Madrid.

EL PENSAMIENTO

EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto a lo más suntuoso. Fúnebres metálicas de todas clases y ataudes de madera, grandes carrozas y camas imperiales.
8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao)
Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

FILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 400 páginas, favorablemente juzgada por la prensa constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio TRES PESETAS, franco de porte.
Para los suscriptores a EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas.
Base purgante NaO, 80 108 HO grados 227.
Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso a domicilio, en bebida y lavatorio.
- Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor.
Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.
El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción.
Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán a su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 40; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

AGENCIA FUNEBRE

DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCION JERONIMA, 7
(Esquina a Barrionuevo)

Casa fundada en 1830—Teléf. 53
Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son:
Carrozas de lujo.
Coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Surtido en coronas de todos los precios.
También practica toda clase de
Traslados.
Exhumaciones
Embalsamamientos.



ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1.

Precios muy económicos.

LA CURACION DE LA TISS

Las Herencias y Alumnos de la Academia Antiséptica del Dr. Andet, han publicado la obra titulada «La Curación de la Tisis», que constituye un tratado de gran interés para los médicos y enfermos. La obra está escrita en un lenguaje claro y sencillo, y contiene todos los datos necesarios para el diagnóstico y tratamiento de esta enfermedad. El precio de la obra es de 10 pesetas. Se vende en todas las librerías y droguerías.

BODEGA

Vinos finos de la Mancha, a 7 pesetas arroba de 16 litros
BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID



ACADEMIA VELOCIPÉDICA

82.—PASEO DE LAS DELICIAS.—81

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 50 metros, construido con arreglo a los adelantos modernos, donde se puede aprender a montar y ejercitarse en velocidad, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto para emprender viajes.

La Academia está abierta de sol a sol, y sólo dista de la Academia de la Puerta de Atocha, donde para el trayecto. Depósito de velocípedos de las mejores marcas del mundo.
15, ARENAL, 15.—MADRID

MALES NERVIOSOS ¡REDENCION!

Howard (Howard)—Tal es el grito de los enfermos de nervios. Cúranse los hipocóndricos, los histéricos, los hídicos, insomnios, jaquecas, vértigos, mareos, dolores de cabeza, la debilidad del cerebro y de las piernas, las rálisis, ruidos de oídos, cabeza y neuralgias; todos los memorados, irascibles, versátiles y malhumorados. El nervioso Howard es el único y el más poderoso tónico reconstituyente del sistema nervioso, quebrado por disgustos, emociones fuertes ó trabajos excesivos. regular eficaz, cierto é inofensivo de los trastornos funcionales de toda la red nerviosa. Todo aquel que sufre de nervios—soberano agente terapéutico para curar todos los accidentes nerviosos—experimenta rápidamente tales resultados, que lo dejan suspendido el juicio, al punto de no creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles ó irregulares; al decaimiento profundo y la falta de energía las determinaciones, succédense el vigor y tal entera voluntad, que el individuo llega a creerse transformado. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecida, y sin la niébla confusión en que poco há veías envueltas; sientese una potente fuerza de las ideas, y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense la de una más libre respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, que se sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero en profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan, persistentes y progresivas, hasta que hacen desaparecer la huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros, ni calmantes. Las señoras principalmente y los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión, por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, satisfacciones sensuales, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de glorias, de riquezas, escrituras políticas, jugadores, bolistas, etcétera, hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard. 4 pesetas caja. Contiene remedio para 15 días.—Venta: botica Depositorio, M. García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid.

EL IDEAL

DIARIO DE LA TARDE
UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA
SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1 peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	5 "
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	18 "
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	30 "

PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA	A	5	pesetas líneas
EN LA TERCERA	"	A	3
EN LA CUARTA	"	A	0,25

ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los folletos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve caracteres, UNA peseta CINCUENTA céntimos; el anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico.
Convenidos a precios convencionales.—Número suelto, el del día, 5 céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares 75 céntimos.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES

ESQUELAS DE DEFUNCION á precios económicos.
Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO.
En las publicaciones de alguna importancia, en donde no se venda EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 20 por 100.
Cada ejemplar se vende en la administración á 5 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 1'25 céntimos.
EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.